

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZI ONYE.

ELŐFIZETESI ÁRAK:

Belföldön: félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. — fill.
 Vidéken: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

SZERKESZTŐ:

BENEDEK JÁNOS.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ

SZÉKELY IMRE.

POLITIKAI ROVATVEZETŐ:

Dr. BOROSS LAJOS.

SZÉKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Fő tér 42. szám. Lamprecht palota
 első emelet, az udvarban.

A kihallgatások.

Irta: **Kossuth Ferencz.**

Bár mit irjanak is a jobboldali lapok — amelyek még nem gyakorolták be magukat az ellenzéki-ségbe, én nem hiszem, hogy a király azért tart tömeges kihallgatásokat, hogy ő beszéljen és rábeszéljen.

Ez a feltevés beleütközik az alkotmányosság fogalmaiba.

A nemzet itélt és nem egyesek itéltek; a nemzetet rábeszélni pedig nem lehet. De a kihallgatásokat sem lehet, mert ezek, mindegyik a maga pártállása szerint, a nemzet közvéleményének egy részét képviselik és lelkiismeretesen képviselik azt.

A felfogásom alól a volt kormánypárt tagjait sem vonom ki, de állítom, hogy ha őszinték akarnak lenni, el fogják ismerni azt, hogy az ő választóik is örömmel fogadják a nemzeti vívmányokat; mint ahogy ők maguk is dicsekedtek vele, ha valami vívmányt kieszközöltek a multban, bár ezekért nem ők küzdöttek, hanem mi.

A király késik tudomást venni a nemzet ítéletéről. Ebből nem következik szükségszerűleg, hogy visszautasítja azt. Be kell látnunk, hogy a szövetséges ellenzék többségre jutása nagy meglepetés volt számára. Ágg korábban nehezen tud kivetkőzni azokból az eszmékből, melyekbe egy hosszú életen át beleélte magát és amelyeket egész környezete azért, hogy kegyét nyerje, axiomáknak tüntetett fel előtte.

Azonban el kell ismernünk, hogy a korona eljárása a választások után teljesen alkotmányos volt.

A nagy meglepetés dacára a nemzet ítéletét figyelembe véve, nem habozott Andrássy Gyulát szólítani fel a tárgyalásokra; és eleve is elfogadta elvileg a koalíciós kormány eszméjét, amely egyedül felel meg a nemzet által kimondott ítéletnek.

A királyi kihallgatások azt bi-

zonyítják, hogy az uralkodó nem mondott le a válság alkotmányos megoldásáról.

És ezzel helyesen, bölcsen cselekedett.

A két állam monarchia egész tekintélye önkre menne, ha mind a két államban a rendes, törvényes állapotok felfordulnának.

Egész Európa tudja, hogy Ausztriában oly nemzetiségi harczok folynak, amelyeknek vége előre nem látható.

Mi lenne akkor, ha Magyarországon a parlamenti többség nem vehetné át a kormányzást és egy oly kormányalakítanak, amelyet a képviselőház minden nap leszavazna.

Mi lenne a nagyhatalmi állásból, melyre az uralkodó igen sokat ad, ha egész Európa megtudná, hogy hadserege számára csakis a legnagyobb megrázkódtatás árán képes (ha képes) megszerezni a szükséges ujoncz többletet és új ágyukat.

Mind ezt nem tévesztheti szem elől az uralkodó.

Akár mennyire rosszalja is azt, hogy ide fejlődött a helyzet (amit pedig mi szerencsének tekintünk) ezzel a helyzettel, úgy ahogy adva van, az uralkodónak számolnia kell.

Az adott helyzet tiszta képe az, hogy ha az uralkodó több ujonczot és új ágyukat akar, meg kell hogy törje annak a rideg elzárkózásnak a jegét, amelybe ósdi felfogásával a katonai szervezet belemeredett.

A nemzet követeli nyelvének, zászlójának, jelvényeinek jogait; ha ezeket megkapja, lelkesedéssel fogja követni hadseregének erejét mindenkoron s annál több áldozatra lesz kész, mennél teljesebben érvényesítheti a jogait.

Az egész világon, minden országban, a hadsereg a politikai pártok dédelgetett kedvence.

Miért? — azért, mert máshol mindenütt nemzeti, csak nálunk nem az. Máshol mindenütt a nemzet hatalmának, erejének, dicsősé-

gének letéteményese, csak nálunk állam az államban, még pedig olyan, mely ridegen elzárkózik minden elől, ami nemzeti szellem.

Tétessék a hadsereg az a része, amely a magyar véradó kifolyása, magyarrá és nemzetivé, nem lesz más határa a nemzet áldozó készségének a hadsereg számára, mint az anyagi kimerülés.

Az uralkodó és katonai környezete megfontolhadják, hogy mi jobb; sok ujoncz és sok ágyu s a magyar nyelv a zászló és jelvények, vagy a német szó ujoncz és ágyu nélkül.

Az uralkodó tudja, hogy ez a helyzet és e tudását meg fogják erősíteni azok is, akiket ezentúl kihallgat a baloldal részéről.

Meglehet, hogy a volt kormánypárt tagjai, erre nézve kétélyeket táplálnak és igyekezni fognak a kétélyeket a király lelkébe csepegtetni.

De mielőtt ezt tennék, ha egyáltalán tenni akarnák, nézzenek körül. Gondolják meg, hogy midőn évekig küzdött az ellenzék a nemzeti vívmányokért a katonai téren, egy oly közvéleményáramlat képződött, amilyent a volt kormánypárt tagjai is országszerte tapasztalhatták; és fel sem tehető az, hogy ez az áramlat, most, hogy a nemzeti vívmányokért küzdők jutottak többségre, ne léteznék hatványozva az országban.

Nézzen körül bárki, hallgassa meg a nép szívének dobbanását bárhol, azt fogja látni és hallani, hogy e téren erősen és követelőleg áll a közvélemény.

Midőn letagadhatatlan nemzeti áramlatok képződnek, ezeknek egyesek nem állhatnak ellent. Ha ezek nem is veszik tekintetbe a jelenséget, ne iparkodjanak tévedésüknek érvényt szerezni ott, ahol azt kell keresnünk, hogy mi-képpen szítsuk az ellentétet, a nemzeti akarat és a királyi akarat közt.

A volt kormánypárt tagjai elmondhatják, ha úgy akarják, hogy ők mennyire fájlalják és rosszal-

Gőzmosóda



Széchenyi-u. 42.

Telefon 323. szám.

ják a közszellem ilyenmü fejlődését, de e fejlődést, mint tény, nem lehet, nem szabad letagadni az uralkodó előtt.

Vonja le az uralkodó maga a következtetést a lojális és igaz értesítésből.

Masrézt, mi is jól tudjuk azt, hogy a nehéz időkben, melyek most az átmenetet képezik a múlttól a jövőbe, a mi kötelességünk nemcsak az elvűség, hanem a legnagyobb mérséklet is.

Soha sem mondtuk ki azt, hogy vagy mindent, vagy semmit. Ilyen kockára nem helyeztük soha nemzetünk jövőjét!

A szövetkezett ellenzék magát teljes mérvben kormányképesnek érzi és tudja, de az uralkodónak is tudomást kell vennie a nemzet akaratáról, mert csak ezt az akaratot képviselheti a szövetkezett ellenzék és ezt van hivatva érvényre juttatni és semmi mást.

Itt nem lehet az egyes pártok elveinek teljes megvalósításáról szó és nem is szükséges, hogy szó legyen, mert mindegyik párt külön szervezetével s elvei összességével fenn maradna, csakis a közösen megállapított és tisztán körvonalozott programot vinné keresztül a szövetség, s midőn majd a kötelességét teljesítette, mindegyik párt tovább menne a maga útján.

A közös program létesítése ugy is több év szorgalmas, gondos munkát igényelné; s a meghatározott programponthoz kerestülvitelére nyerne csak mandátumot és többséget a koalíciós kormány, melyet addig, természetesen a szövetkezet, mint többség, fenntartana.

A helyzet alkotmányos kifejezése ez; de e kifejezés azt feltételezi, hogy az uralkodó is belátja, hogy a koalíciós kormány más alapra nem állhat, mint a koalizált pártok alapjára.

E meggyőződés érlelődjék meg végképpen az Isten segítségével!

Válasz

a tanárképzővel egyesített bölcsészeti fakultás (egyetem) létesítése tárgyában a debreczeni ev. ref. egyházmegyehez benyújtott panaszlevélre.

(Folytatás.)

A debreczeni egyház presbyteriuma a magasztos ügyhöz méltó lelkesedéssel fogadta a főtisztelt püspök ur ezen felhívását s még azon hónapban, az 1892 ik év szept. havának 25 ik napján tartott presbyteri közgyűlésében, 284 jkvi sz. a következőleg határozott: „közgyűlésünk azon belső viszonyról fogva, mely egyházunk és a főiskola közt a fenntartás és fejlesztés ügyében századokon át kifejlődött, azokra a nagyfontosságú indokokra való tekintettel, melyek a philosophiai fakultásnak tanárképzővel együtt leendő felállítását és szervezését sürgetőleg követelik, egyhangu-

lag elfogadja a gazdasági szakbizottság javaslatát, minélféle va a debreczeni főiskola philosophiai fakultással és tanárképzővel a megküldött tervezet szerint egyetemirangra leendő fejlesztésére, a tervezetben debreczeni ev. r. f. egyházunk részéről számtalába vett 50 000 forint alaptőkének a megkeresésben jelzett módon leendő előállítását, ekként ezen 50 000 frt. alaptőkének, va ezen alaptőke 3 százaléktól kamatjának állandó biztosítását, egyházunk eddig biztosított jogainak épségben fenntartásával, ezennel egyhangúlag megígéri és megajánlja“. (Lásd 2. melléklet.)

Ugyancsak az 1892 ik év szept. havában Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának közgyűlése is tárgyalta a magasztos ügyben hozott intézett püspöki felhívást s egyhangú lelkesedéssel elhatározta a tőle kért 200 000 frt alapítványának megadását.

Ily előzmények után és ily körülmények közt készült el a debreczeni ev. ref. főiskola szellemi s anyagi ügyeinek átvizsgálásával megbízott egyházkerületi küldöttségnek jelentése a debreczeni főiskolával kapcsolatosan szervezendő bölcsészeti fakultás ügyében, a tiszántúli ev. ref. egyházkerület közgyűléséhez az 1892 ik év okt. 14-én. Minthogy a zsinat az 1892 ik év november 24-ik napjára csakugyan összehívott, e jelentés a zsinatra felterjesztetett.

Ezen jelentés lelkiismeretesen feltűnteti a Debreczen sz. kir. város és a debreczeni egyház alapítványai közt levő különbséget a Jelentés 11 ik lapján, de vonatkozólag ezt irván: „Sz. kir. Debreczen város törvényhatósági bizottsága, f. évi szept. 29 én tartott közgyűlésében két jogi s két bölcsészeti tanszék fenntartására s biztosítására 200 000 frt alaptőkét felajánlott; a debreczeni ev. ref. egyház presbyteriuma pedig f. évi szept. 24 én tartott gyűlésében egy bölcsészeti tanszékre 50 000 frt alaptőkét, vagy annak 5 százaléktól kamatját fogja biztosítani“.

Ugyancsak Jelentés a 10-ik lapján, a bölcsészeti fakultás felállításához szükséges „12 tanerőből, a főiskola terhére 5 nek fizetését vállalja el, tehát a következő tanszékek tételnének át a bölcsészeti fakultásba: 1. a legrégebb idő óta fentálló rendszeres bölcsészeti tanszék. 2. Cseh-Szombathy alapítványi tanszék. 3. Récsay tanszék. 4. Szántory alapítványra egy bölcsészeti új tanszék. 5. Gróf Degenfeld Schomberg Imre alapítványából fizetendő egy új tanszék. 6 ik és 7-ik tanszék lenne a Debreczen sz. kir. város által felajánlott két tanszék. 8-ik tanszék lenne a debreczeni ev. ref. egyház által biztosított új tanszék. Így „még négy tanszék felállítását kérelmezi egyetemes egyházunktól.“ Tehát a panaszosok állításával szemben már itt hangsúlyoznunk kell, hogy azon négy tanszék felállítására szükséges összegnek előállítását és biztosítását a történetek után, nem Debreczen sz. kir. város polgáraitól és nem a debreczeni ev. ref. egyház tagjaitól, hanem az egyetemes egyháztól várja és kéri. (Lásd 3. % melléklet.)

A felterjesztett Jelentést a zsinat az 1892. évi decz. 2 án és decz. 5-én tartott ülésében tárgyalta s 727. jkvi sz. határozatában „kimondja a zsinat, hogy a két fakultás tárgyában az egyház összes tagjaihoz intézendő s alapítványok tételére, évi járulékok biztosítására s egyszersmindenkori adakozásra felhívó szót s az ehhez csatolt aláírási ívek, alapító levél és évjáradéki kötelezvény mintának tervezetét elfogadja, azokat kinyomatja és szétküldeti“. „Elvárja az egyház minden szolgájától, sőt minden hű s buzgó tagjától, hogy ugy a Debreczenben szervezendő bölcsészeti, mint a Kolozsvárott felállítandó theologiai fakultás érdekében, azok felállítását, minél előbbi megnyitását s további fenntartását, sőt továbbfejlesztését buzgó s kitartó, lelkes és fáradságot nem ismerő közreműködésükkel előmozdítsák“.

Az 1893. év szept. 8 án 237. sz. a érkezett meg az esperes urak 4 % a csatolt megkeresése s annak kapcsánban a zsinat által kibocsátott felhívás és mellékletei, kérvén, hogy a nyomtatványok a legna yobb sikerrel biztató módon használtassanak fel.

Ezen felhívás vétele után presbyteri gyűlésünk tett ajánlatához és kötelességéhez híven az 1893 évi 271. sz. s 5. % mellékelt végzésben elhatározta, hogy „a legnagyobb melegséggel és odaadással valija magának ezuttal is a nagyfontosságú cél valósítását, miből folyólag ev. ref. egyházunk tagjait adományok tétele végett a presbyterium tagjai házként fogják megkeresni és a gyűjtésnek ily módon való intézésére bizottságot kért fel és bizott meg, kimondván, hogy e bizottság mindazt, amit a nagy cél érdekében, az adománygyűjtés minél nagyobb eredményének biztosítása végett jónak és czelszerűnek lát, egyházunk nevében elrendelni és végrehajtani, az eljárás eredményről való jelentésének bevárása mellett teljhatalommal ruháztatik fel“.

E teljhatalommal kiküldött bizottság első ülését 1893 szeptember 21-én tartotta s 6 % a. csatolt jkve szerint elhatározta, hogy ugyancsak évi október 2 án délután négy órakor a lelkészek és tanárok közreműködésével értekezletet tart s megkereste püspök urat, hogy erre az értekezletre a nevezettek és a főgondnok urat hívja meg, kimondván azt is, hogy ezen az értekezleten tételik indítvány arra nézve, hogy egyházunk elnöksége értekezletre hívja össze a bizottsági közgyűlés, presbyterium, kir. tábla, kir. törvényszék tagjait, Hajdu megye, ügyvédi kamara, ipartársulatok, pénztintézetek, Isván-gőzmalom kiküldötteit, Csokonai-kör és nőegylet elnökségét, amely értekezleten felolvastatnék a zsinati bizottság által kiadott és a legközelebb egyházkerületi határozat értelmében létrejött felhívás a Debreczenben felállítandó bölcsészeti és a Kolozsvárott szervezendő theologiai fakultásra vonatkozó adományok gyűjtése tárgyában; továbbá, hogy egy jogtanár, egy másik tanár és egy harmadik egyén tartanak előadást azokról az előnyökről, melyek itteni főiskolánk kibővítése folytán, közművelődési, népesedési, forgalmi és értékmelkedési szempontok szerint városunkra közvetlenül hárulnának. Ugyancsak értekezleten indítvány tételnek bizottságunk kibővítésére.

A teljhatalmu bizottság ezen határozatában kitűzött értekezlet püspök ur által az 1893-ik év október másodikára összehívott s ezen értekezlet a 7 % alatt csatolt jkve szerint a bizottságnak előző pontban irt javaslatait elfogadta s a bizottság felkérte, hogy a bizottság kiegészítésére ajándékok névsorát állítsa össze, a javasolt nagy értekezletre meghívandó testületek és iparvállalatok névjegyzékét az elnökség rendelkezésére pontosan és idejében állítsa össze, továbbá, hogy a gyűjtő-ívek, alapító levél, évjáradék, kötelezvény mintának kellő számban és kellő időre leendő összeállításáról gondoskodjék. A jelzett három beszéd megtartására dr. Bacsoni Lajos, Balogh Ferenc és Márk Endre urakat felkérte.

Igy jött létre a presbyterium által alakított teljhatalmu bizottság munkálkodása folytán az a nagy értekezlet, melyet panaszosok társadalmi mozgalomnak neveznek, amely nagy értekezlet a városházánál az 1893. évi október 27-én tartott s jegyzőkönyvét 8 % alatt csatoljuk.

Ezen nagy értekezlet összehívták Kiss Áron püspök, Simonffy Imre főgondnok és gróf Degenfeld Schomberg József főispán urak. Az elhangzott lelkesítő beszédek után Simonffy Imre főgondnok indítványozta, hogy: 1. a zsinat és a főtiszt. egyházkerület által kiadott felhívás, továbbá az elmondott beszédek megfelelő számú példányokban kinyomatassanak és házról-házra osztassanak szét; 2. a nyomtatvány kiosztása után nemskára városunk lakosai két-két polgártársunk által — keresztessenek meg lakásaikon adomány, évi járulékat vagy alapítvány tétele végett; 3. a pénztintézetek-

hez, iparvállalatokhoz, ipari egyesültekhez, testületekhez külön felhívás mellett küldésék meg a nyomtatvány és aláírási iv, hogy alapítványt tegyenek; 4. idevonatkozólag a további intézkedésre az elnökség hatalmaztassék fel. Határozatott. — Az értekezlet az egyes szónokok beszédjének lelkes éjnzése által fejezi ki, hogy a helybeli főiskola fejlesztésének ügyet a legmelegebben károja fel, hogy pedig a felkarolás az adományok gyűjtésében miné nagyobb eredményt biztosítson, lelkes éljenzéssel helyesli és fogadja el egyhangúlag Simonffy Imre kir. tan. polgármester ur által tett indítványokat, az indítványok értelmében teendő eljárásra s ide vonatkozó további intézkedések megtételére az elnökséget nemcsak készséggel megbizza és felhatalmazza, hanem szívesen is kéri.

Tisztelettel jegyezzük meg, hogy idáig minden intézkedésük megfelelőek, úgy a zsinat határozatának, mint presbyteriumunk fentebb intézett végzésének és a tejhatalmu bizottság megállapodásának s a nagyobb összegű ajánlatok tétele is igen szép eredménnyel megindult.

Az ügy iránt ez ideig tapasztalt buzgóság és lelkesült áldozatkészség nagy vágyakat és azon időben el nem érhetett reményeket keltett. Voltak, kik a tanárképző intézettel egybekötött bölcsészeti fakultás felállításáért munkálkodott és küzdő férfiakat szűk látókörűeknek és alacsony színvonalon elmaradottnak neveztek s ők a szélesebb látókörű és magasabb színvonalon mozgó férfiak, a bölcsészeti fakultás helyett Egyetem létesítését hirdették és szorgalmazták, ily ezéiből egy új értekezlet összehívását sürgették. Így hivatott össze azon második értekezlet, mely a városház nagytermében, az 1893. évi nov. 11 én Ki s Aron püspök és Simonffy Imre egyházi főgondnok elnöksége alatt tartotta meg, mely értekezletnek jegyzőkönyvét 9% alatt osztoljuk.

(Folyt. köv.)

Távozó akadémiai tanár.

Bartha Béla dr. bucsuztatása.

— márczius. 6.

Valóban ritkán van része közpályán élő és dolgozó férfiaknak olyan elismerésben, mint aminőt Debreczen társadalmának több kiválósága tegnap este dr. Bartha Bélának rendezett.

A debreczeni jogakadémia nagy tudásu, kiváló tehetségű, agilis, munkás tanárát a selmeczi bányász akadémiahoz nevezték ki tanárnak. Ez a megítélt, szép állás minden tekintetben kiváló tanárnak jutott érdemei méltó elismerésül.

Bartha Béla tíz éven keresztül volt tanára a jog és államtudományoknak, valamint a nemzetgazdaságtannak a debreczeni jogakadémián.

Az alatt a tíz év alatt a kiűnő jogtudós szeretetet és tiszteletet vivott ki magának nemcsak tanügyi körökben, de Debreczen valamennyi társadalmi rétegében is.

Amikor ez a szép elismerés illette Bartha Bélát, mindenki örömmel fogadta az igazán méltó kitüntetését. De távozása általános sajnálkozást is keltett, mert társadalmunk kiválóan agilis férfit, a jogakadémia pedig nagy tudásu professzort veszít el a távozó tanárban.

Lehetetlen ebből az alkalomból egy sajnálatos körülményre rá nem mutatnunk.

Ez iskolai év en már a második eset, hogy debreczeni főiskolai tanár — jobb állásért — elhagyja a debreczeni jogakadémiát és előáll az az eset, hogy akadémiaink tanszékeit ugyszólván csak korosabb és csak egészen fiatal tanerők töltik be.

Es semmi sem biztosít bennünket arról, hogy fiatal tanerőink is el nem hagyják Debreczent egy kínálkozó jobb állásért.

Szomorú intés ez az egyházkerületnek. Legfőbb ideje immár, hogy a debreczeni akadémia tanárainak fizetését rendezze a kor kövelelményei szerint, az egyházkerület. Olyan megelőzést kell biztosítani a tanároknak, hogy azok ne legyenek kénytelenek megválni az öskollégiumtól az anyagiak miatt, mikor bármelyikőjük örömet maradna országghírű főiskolánk falai között.

Ezek jutnak eszünkbe akkor, mikor távozó, kiűnő tanárunk bucsuztatásánál személtadunk.

Bartha Béla tiszteletére rendezett bucsulakomáról szóló tudósításunk egyébiránt a következő:

Az Angol Királynő fehér termében tegnap este illusztris társaság gyűlt össze, hogy elbucsuzzék a Selmeczbányár távozó dr. Bartha Béla jogtanártól.

Az asztal körül a távozó tanár kártársai kívül a debreczeni bírói és ügyvédi kar tagjai is képviselve voltak.

Csaknem teljes számban jelentek meg a theológia, jogakadémia, a tanítóképző és főgimnázium tanári karai, do ott voltak a közigazgatási tanfolyam tanárai is teljes számban, mert Bartha Béla dr. a közigazgatási tanfolyamnak is éveken át volt törekvő tanára.

A második fogás után emelkedett szó lára a hittanszaki tanári kar derék tagja: Erdős József dr. Kifejtette szép beszédében, mennyit veszti Bartha Bélában a debreczeni kollégium. A kollégium nevében élteti az ünnepeltet.

Utána Weszprémy Zoltán vármegyei főjegyző Bartha távozásával a közigazgatási tanfolyamot ért csaknem pótolhatatlan veszteséget fejegetti szép szavakkal. Beszéde végén arra ürti poharát, hogy Bartha Béla sokaig éjjen a tanügyért.

Oláh Károly kulturtanácsos rámutat, hogy mennyire szerették és szeretik Bartha. Egyszersmind a közigazgatási tanfolyamok szervezőjének, dr. Némethy Károly belügyminiszteri tanácsos nevében is köszönti fel a Debreczenből távozó jogtanárt.

Bartha Béla dr. mondott aztán hatalmas, komoly, nagy beszédet. Elmondja, hogy tíz évvel ezelőtt, mikor Debreczenbe jött, aig volt ismerőse. Jóleső érzéssel látja, hogy most aprofesszori kar a világi kiválóságokkal együtt ülnek, hogy tőle bucsuzzanak. Örökre büszke lesz arra, hogy a nagymultu debreczeni főiskola tanára volt Szívéből örül, hogy az ifjuság elméleti oktatói megértik egymást a gyakorlati tanítókkal.

A közigazgatási tanfolyam nagy hasznának az ismertetése után ünnepélyesen igéri, hogy egész tudásával, minden tehetségével egyházát, a tanügyet, a házat fogja szolgálni. A remek pohárköszöntőt lelkes éljenzéssel üdvözölték.

A Selmeczbányáról idejött Zalaán János tanár festette aztán szépen a selmeczi életet. Majd dr. Barcsa János mondott igen szép pohárköszöntőt.

Barthának az ideiglenes helyettesítője dr. Haendtel Vilmos éltette később az ünnepeltet lelkes beszéd kíséretében. Erőss Lajos magasztos beszédében azt kívánja, hogy ámbár a tanárkarral Bartha szorosán összekötő láncszem kioldódott is, azért az egyházkerülettel összefűző kapocs ne oldódjék, ne táguljon soha. Barthára, mint az egyházkerület aljegyzőjére ürti poharát.

Karai Sándor, Eisenman Oszkár, majd S. Szabó József szellemes felköszöntői után dr. Nagy Zsigmond beszélt, ki azt óhajtja, hogy a debreczeni egyetem tanárai között lassú vizont a most eltávozót.

Bartha Béla erre azzal felelt, hogy a debreczeni egyetem minél előbbi felállításáért ürti poharát a társasággal.

Nagy érdeklődés és tetszés kísérte a következő felköszöntőt, melyet Balogh Ferenc mondott. Balogh már 50 éve tagja a főiskolának és ebből kiindulva mondta el beszédét, melynek remekszép nyelvezete, költői fennköltége, magasztos gondolatai a

jelenlevőket valóban elragadták. A kiváló kedves, öreg, jó professzort lelkesen megéljenzették és megtapsolták.

Oláh Károly mondott még beszédet, mely Balogh Ferenc éltetésével végződött. Azután kedélyes poharaztatás következett.

Meg kell meg emlékeznünk arról az igazán figyelmes kiszolgálásról és a izléssel összeállított menu jó konyhára valló étkeiről, melyek Hauer Bertalant dicsérik.

Az illusztris, szép társaság éjtől körül oszlott szét.

(K. L.)

EGYHAZ ÉS ISKOLA.

A főiskolai kántus kegyeleté. A debreczeni főiskola énekara alapítói iránt érzett hálájának adta tegnap kegyeletos tanujelét. A főiskolai énekeremben gyűltek össze a kántus alapítóiak utódai. A Nagy, Vecsey—Bruckner, Magyar—Kegyes, Kádár, Fráter és Sipos családok leszármazottait szép számmal láttuk elődjük, az alapítók ünneplésén.

Megnyitó beszédet Csiky Lajos, a kántus felügyelő tanára mondotta, majd a jutalmazottakat nevezték meg. H. Kiss Pál joghallgató hatással előadott szavallatot produkált, míg Verzár Jenő VIII. o. t. vig monológokat adott elő ügyesen és tetszéssel. A műsor többi számát a kántus fonségesen szép, összhangzó énekei töltötték meg.

A precíz, jól képzett, kiváló énekkar méltó arra a hírnévre, melyben így is bőven volt része. Az énekek betanítása Mécsey Sándor érdeme. A kiváló karnagy ugyszólván, minden idejét arra fordítja, hogy a kántus dicsőségben, diadaban gyarapodjék. Es ezt a célt elérni sikerült is. — Az évfordulati ünnepség keletében meg kell említenünk Balogh István joghallgató ügyes zongorajátékát és elismeréssel kell szólnunk Lengyel Béla joghallgatóról, aki a régi diaktüzoltóság idejéből mondott el érdekes apróságokat. — Az ünnepély után este a Törő vendéglőjében Szikszay Gyula jóvoltából nagy kántus ivás volt, mely minden évben követni szokta az ünnepélyt. A fényes sikerű emlékünnap félhat óraker ért véget.

Az ág. ev. egyház közgyűlése.

A debreczeni ágostai evangélikus egyház tegnap délelőtt tartotta meg ez évi rendes közgyűlését. A közgyűlésen egyházi folyóügyeket, illetőleg a mult évi jelentést tárgyalták. Ennek a során került tárgyalás alá a Piacz- és Szent-Anna-utcák sarkán levő épület ügye is. Ugyanis ennek az épületnek és a teleknek fele részben az ágostai egyház, fele részben pedig özvegy Mentze Henrikné a tulajdonosa. Az egyház kívánatosnak és előnyösnek tartja, hogy a kősséget megszüntessék. Épen ezért szükséges, hogy a házat árverésen értékesítsék. Az árverésen az egyház részéről elfoglalandó álláspont módzataival értekeztek. Tudomásul vették, hogy az egyház iskola ügyében a várossal folytatott tárgyalások befejeződtek. Debreczen város iskolaépítési és fenntartási segély czimén az ágostai evangélikus egyháznak 20,478 koronát ad. Kötelezi magát a város, hogy abban az esetben, ha az iskoláztatás állami vagy városi kezelésbe kerülne, az egyház iskolájának berendezését illő áron átveszi. Jelentette továbbá az elnökség, hogy a város egyházi évi segély czimén 138 koronát, iskolai évi segélyként pedig 1200 koronát szavazott meg az egyháznak. Az évi közgyűlés, melyen Materny Lajos főesperes és Tolnay Kornél felü-

gyelő elnököknek, kevéssel 12 óra előtt véget ért.

A főiskolai kantus jutalmazottal. A főiskolai énekkar választmányja Macsaj Sándor énektárhoz emlékleve által gyűlést tartott, a melyen az énekkar számára telt alapítványok kamatait ítélték oda az érdekes kántoroknak.

A Nagy József alapítványból a nagy díjat kapta Hatalas Andras 4 éves theol. 6 éves kántor. 10-10 koronát a szólamvezetők: Balogh István 3 jh., Váczy Ferencz 2 th., Domján Lajos 1 th. és Baróthy István 3 th. A fennmaradt 87 kor. egyenlő részben osztatott ki az első éves kántorok között.

2. A Vecsey-Bruckner alapítványból jutalmaztattak:

Baróthy István 3. th. 50 kor., Balogh István 3 jh. 45 kor., Jóljárt Istvánt 3. th. 35 kor., Szendrey István 2. th. 15 kor., Szendrey József 3. th. 15 kor., Bertalan Imre 2. th. 15 kor., Miszty Mihály 3. th. 5 kor., Almásy Lajos 3. th. 4 kor., Sarka Béla 2. th. 3 kor., Varga Csongor 2. th. 3 kor.

3. A Magyar-Kegyes alapítvány kamatait kapta Torma Béla 2. th. 15 kor.

4. A Kádár István alap. kamatait: Balogh Miklós 2. th. 15 kor.

5. Fráter Ida alapítvány 8 kor. kamatait Nyirv Kalmár 2. th.

6. Sipos Margit alapítványból 8 kor. Almásy Lajos 3. th. kapta.

Kiosztatott összesen 426 korona.

Lelkészi pályázat. A felsőszabolcsi egyházmegyébe kebeleztetett lövői ref. egyház lelkes-tanítói állomására a püspöki hivatal pályázatot hirdet.

Jogtanári pályázat. A vallás és közokt. miniszter a kassai állami jogakadémián megüresedett római jogi tanszékre pályázatot hirdetett.

Zsinati hír. Dr. Szabó József a Budapesten múlt év november 10 én megnyitott országos ref. zsinat háznagya a püspöki hivatalhoz leküldötte a meghívó leveléket s a zsinati tagok vasuti jegyeit.

Egyetemi gyűlés. A debreczeni prot. egyetem tárgyában gróf Degenfeld József egyházközségi főgondnok emlékleve alatt az egyetemes, az egész országra kiterjedő központi bizottság ma délelőtt ülést tartott.

Theologus konferencia. A magyarországi prot. theológiák ifjúságának a múlt év tavaszán Pápán tartott konferenciáján a városi theológia hívta meg az ideai gyűlésre a testvér intézeteket. Az előkészítő bizottság nevében: Bószörményi Sándor már szétküldte az ideai május első napjaiban tartandó konferenciára a meghívókat.

NAPI HIREK.

A Debreczen-Sámsoni vasut építése.

Közigazgatási bejárás tárgyalása.

— Sámsonnak nem kell vasut. —

A Debreczen-Sámsoni vasut közigazgatási bejárásának tárgyalását ma délelőtt tartották meg a városháza nagytermében.

A vasut Debreczentől Nagykállóig épül, de egyelőre csak Sámsonig építik ki. Sámson község egy alkalommal már bizonyos összeggel hozzájárult a vasutépítés költségeihez, de később ezt a hozzájárulást megtagadta.

A mai közigazgatási bejárás tárgyalásánál Sámson község 11 kiküldötte közül a község képviselőiben 7 most is megtagadta a hozzájárulást. Ennek az ért-

hetetlen eljárásnak Sámson vallja kárát. Nevezetesen a tervek szerint Sámson község alatt, a községtől fél kilométer távolságra menne el a vasut. E szerint a tervek szerint a községet érintné a vonat és nagy kiérővel kellene építeni, ami nagyobb kiadást jelentene. Természetes dolog, hogy ha a község akarja, hogy vasutja legyen, a tervezőknek és építőknél fedezniük kell a tervtől eltérőleg tervezett vonal építési költségeit.

A község kiküldötteinek többsége azonban hallani sem akar a vasutról és így az eredeti terv szerint készül a vonat — ha időközben a sámsoniak nem gondolják meg jobban a dolgot, vagyis nem kerüléssel, hanem egyenes vonalban, úgy, hogy Sámson nem is érintené, hanem attól 6—7 kilométernyi távolságra menne. E helyen tervezve van ugyan egy megálló, de a községnek ebből vajmi kevés haszna van, mert nagyon távol esik a községtől. Így tehát Sámsonnak nem lesz vasutja.

A közigazgatási bejárás tárgyalásánál jelen voltak a kereskedelemügyi miniszterium képviselőiben Keleti Dénes műszaki tanácsos, a vasuti és hajózási felügyelőség részéről Garády Sándor, a hadügyminiszterium képviselőiben Kau Gyula vezérkari százados, a földmívelésügyi miniszterium részéről Vinnay Géza miniszteri tanácsos, Szankovics János igazgató; Debreczen város részéről Vecsey Imre főjegyző, polgármester helyettes, dr. Magoss György főügyész, Aczél Géza főmérnök, Végh Gyula főkapitány. Debreczen város közigazgatási bizottsága részéről Latinoics Mihály és dr. Fejér Ferencz, Hajdúvármegye részéről Miskolczy Lajos szolgabíró, Hajdúvármegye köz. biz. részéről Wessprémy Zoltán főjegyző és Latinoics Mihály, a helyi vasut r. t. részéről Láber Mihály igazgató, a tervező magyar vasuti forgalmi r. t. részéről Urbán Adolf kir. tan. igazgató, dr. Szirmay Richárd jogtanácsos és Rottenstein Gyula mérnök, az A só Nyirvidéki Vízlecsapoló Társulat részéről Szögyény János igazgató és Benedek Lajos főmérnök; a Nyirvizszabályozó Társulat részéről Kálnay Zoltán; az államvasutak részéről Tolnay Kornél főtervező, Csorba Gábor főellenőr, Fésüs Károly mérnök, továbbá az érdekelt községek képviselői.

A tárgyalás során lényegesebb kifogás nem merült fel, a kiküldöttek hozzájárultak a módosított tervhez, mely szerint, miután Sámson kiküldöttei a hozzájárulást megtagadták, a vasut nem Sámson alatt, hanem attól 6—7 km-ternyi távolságra megy.

A vasut építését már a jövő héten megkezdik.

A főiskolai ifjúság zászlója és az oratóriumi emléktábla.

márczius 6.

A debreczeni főiskola ifjúsága még ez iskolai év elején elhatározta, hogy az összetartás növelésére, de meg a dekorum kedvéért is ifjúsági zászlót csináltat és kirándulásainál azt használja.

Azóta egyre dolgoznak derék ifjaink a zászló ügyében és munkájuk sikere immár közeleg.

Nemrégiben az a terv merült fel, hogy az oly régen huzódó oratóriumi emléktábla ügyét zászlókészítéssel kapcsolják össze.

A főiskola hazafias ifjúsága körében lelkes fogadtatásra talált az a terv és ma

már elhatározták, hogy ugyanakkor, mikor zászlójukat felszentelik, akkor lepezik le az oratóriumban, a 49-iki országgyűlés termében az emléktáblát.

A diákság egy küldöttsége ma délelőtt járt Kovács József polgármesternél, hogy tervüket vele tudassák. Egyben kérték a polgármestert, hogy a zászló költségeihez a város járjon hozzá.

A polgármester szívesen fogadta az ifjakat. Helyeselte hazafias, szép tervüket és biztosította a diákságot a város legmesszebbmenő jóakaratóról és pártfogásáról.

Végül az ifjak küldöttsége arra kért engedélyt a polgármestertől, hogy a zászlójuk egyik oldalára szeretett kollégiumuk városának, Debreczennek czimerét himeztessék.

Kovács József ez is készséggel megengedte a hazafias, lelkes ifjúságnak.

Most azt már rohamosan halad a terv a megvalósulás felé.

A zászló és az emléktábla készítéséhez már a közeli napokban hozzákezdnek.

Ugyancsak mostanában utazik a diákság egy küldöttsége a fővárosba, hogy áró Banffy Dezsőnének felkérjék a zászlóanyai tisztség elfogadására.

A zászlószentelés valószínűleg május 7 én megy végbe, nagy ünnepségek között, melynek fenséges voltát az oratóriumi emléktábla leleplezése még nagyban fokozni fog.

Az ünnepségeket országra szólónak tervezik.

— **Csiky Lajos amerikai utja.** Hatalmas, erkölcsi és anyagi eredményeiben még ma kiszámíthatatlan terv véghezvitelére határozta el magát akadémiánk agilis és buzgó theologiai professora: Csiky Lajos. A f. évi szeptember havában ki akar utazni az Észak-Amerikai Egyesült Államokba, hogy 8—10 hónapig ott időzve a bejárva lehetőleg az egész nagy államszövetséget, templomi s más nyilvános szónoklataival, meetingek tartásával pénzt gyűjtson a prot. egyetem számára. E tárgyban az egyházközség, főiskola s Debreczen város hivatalos fejei e hó 8 án szerdán d. u. 5 órára a városháza tanácstermében értekezletet hívtak össze, hol Csiky professor fogja tervének memorandumát felolvasni azzal a czéljal, hogy nagyszabású és nemes vállalkozásához Debreczen lakosságának erkölcsi pártfogását megnyerje. A meghívót Kiss Aron püspök, Simonffy Imre kir. tan. főgondnok és Kovács József polgármester bocsátották ki.

— **Irodalmi ülés.** A magyar Irodalmi Társaság szombaton este a főiskola egyik termében H. Kiss Pál emlékleve alatt ülést tartott. Az ülésen Szávay Zoltán és Kuti Sándor verseit jegyzőkönyvi közönetre méltatták, valamint Kiss Endre bírálatát is. Még néhány szavalt hagzott el, aztán az elnök az ülést bezárta.

— **A budapesti egyetemi ifjúság Csokonai ünnepélye,** mely folyó hó 5-én d. e. 10 órakor kezdődött a m. k. központi egyetemi épület kupola-termében, gazdag műcserrel és szép sikerrel folyt le. Bevezetésül az Egyetemi Zenekar Kéler B. Csokonai nyitányát adta elő, mely után dr. Demkó György, az egyetemi e. i. rektora mondott tartalmas és lelkes megnyitó beszédet Gulyás József b. h. „Csokonai” cz. pályanyertes költeményét ifj. Lányi Ernő jh. szavaltá nagy hatással. Dr. Beóthy Zsolt egyetemi tanár magas szárnyalású, költői szépségű emlékbeszédet mondott Csokonairól. R. Maróthy Margit, a jeles színművész, Csokonainak „A reményhez” írott felfogással s oly bájos közvetlenséggel, amintre csak né képes. Szavaltatát orkányszerű tapsvihár követte. Madai Gyula, az Egyetemi Olvasókör irodalmi és rhetorikai szakosztályának elnöke „Csokonai és Lillája” czimen előadott érdekes fölolvadásában hatásosan rajzolta a nagy költő boldogtalan szerelmét. Kenedich Kálmán, a Népszínház tagja, Kóczé zene-

karának kísérete mellett Csokonainak „A tihanyi echohoz” és „A csikóbóros kulacs-hoz” írt, Lavotta által gyönyörűen zenésített dalait s Lengyel Dezső egyetemi karnagy néhány szép magyar nótáját énekelte s meg is újrátta a közönség halás tópsai mellett. Majd Kóczé Antal, a híres cigány-primás adott elő zajos tetszéssel kísért régi Csokonai dalokat s végül dr. Heinrich G. egyetemi prorektorának az ifjúsághoz intézett buzdító szavai rekesztettek be a minden ízében sikerült ünnepélyt, mely dél 12 órakor ért véget. A nagyszámú közönség, mely javarésztében hölgyekből állott, megéljenzte az ünnep rendezőit és lelkes hangulatban oszlott szét. Az ünnepélyen a debreceni „Csokonai-kör”-t dr. Bakonyi Samu országgyűlési képviselő és ifj. Komlóssy Arthur képviselték. Az Egyetemi Lapok ez alkalomból márcz. 5-iki számát Csokonai emlékének szenteltetve reá vonatkozó lelkes cikkeken és verseken kívüli első lapján a költő arcképét is közli. (Argirus.)

— **A Hajdúmegyei Méhészegylet** vasárnap délután Maurer Emil elnöklése alatt élénk érdeklődés mellett tartotta meg választmányi gyűlését. Folyó ügyeken kívül az a hó 26-án megtartandó közgyűlés tárgyait készítették elő, amelynek programjába felvették a mézértékesítés miként leendő megoldásának fontos kérdése is. Elhatározták még, hogy a tavasszal Gödöllőre rendezendő kirándulás erkölcsi sikerének nagyobb biztosítása céljából a városi, valamint a Hajdúmegyei Gazdasági egyesületet a kirándulásnak tagjaik közt leendő bővebb ismertetése és a részvételre való felhívás céljából szintén megkeresi.

— **Közgyűlés** Az ipartestületi betegsegélyző pénztár tegnap délelőtt tartotta meg 1905. évi közgyűlését, melyen már az új elnök: Zelinger Ede elnökölt. Az igazgatóság a múlt évi zárszámadást és a mérleget, valamint a költségvetést is, melyeket annak idején ismertettünk, átvizsgálta és jóváhagyta. A közgyűlés hozzájárult az igazgatóság jóváhagyásához. Azután az igazgatósági tagokat, a felügyelő bizottságot és a választott bíróság tagjait választották meg. A közgyűlés, bár a választásokon meglepően sok segéd jutott be, a legpéldásabb rendben folyt le.

— **Bartha Béla távozása.** A selmecbányai bányászakadémia új tanára, dr. Bartha Béla holnap este utazik el Debrecenből, hogy új állását elfoglalja, Bartha a közeli hetekben visszajön egy-két napi tartózkodásra, mely idő alatt a szabadiskolában is tart előadást.

— **A népkönyha bezárása.** A Darabos-utcai népkönyhában, melyet részben a város, részben a debreczeni négyelet tart fenn, tegnap délelőtt volt a telen az utolsó ebéd. A bezárási aktuson a négyet számos tagja jelent meg Veressné Szatmáry Teréz elnökő vezetésével. A várost Oláh Károly kulturtanácsos képviselte. Oláh Károly mondott a bezárási ünnepségen szép beszédet, melyre a négyelet titkára, Koncz Ákos felelt. Azután megnezték a szegények utolsó ebédelését és ezzel a népkönyha ez idénybeli áldásos működése befejeződött.

— **Helyreigazítás.** Lapunk osztrótki számában „A kártya miatt” című hírnünkben egy csendőrmesterről van szó. E hírnünkbe hiba csuszott be, mert a szóban levő őrmester nem tartozik a csendőrséghez, hanem a helyőrség egyik ezredéhez.

— **Tisztújítás.** A kereskedő ifjak dalkörének közgyűlése tegnap délután folyt le. A számadásokról kitűnik, hogy a dalkör a múlt évet haszonnal zárta le, de az erkölcsi siker sem maradt távol a dalkör 1904. évi szereplésétől. A lemondott tisztikarnak a közgyűlés köszönetet szavazott, majd az új tisztikart alakították meg a következőképp: Elnök: Benyáts Emil, alelnökök: Bán László, Barra Gyula, Róth Kálmán, ügyvivő titkár: Erdélyi István, titkár: Brozik Endre, karnagy: Fenzel

Rudolf, pénztáros: Szépe Lajos, ellenőr: Glosz József, jegyző: Kemery M. Gyula, masodjegyző: Papp Gyula, zászlótartó: Vranosik Antal, gazda: Lämmer Márton. Még 18 választmányi tagot választottak meg, azután az ez évi költségelírányzat elkészítésével véget ért a közgyűlés.

— **Elhalasztott ülés** A kerületi betegsegélyző pénztár tegnap délelőttre hirdetett közgyűlése részvétlenség miatt elmaradt. A rendes évi közgyűlés vasárnap, e hónap 12-én délelőtt tíz órakor lesz a vármegyeháza nagy termében.

— **A műpartoló egyesület** ez évi rendes közgyűlése tegnap délelőtt folyt a városi háza közgyűlési termében, melyen Domahidy Elemér főispán elnökölt. A formalitások elintézése után tudomásul vették a választmányi ülés jelentését a egyesület szomorú pénzügyi állapotáról. Oláh Károly indítványára az elnökségnek köszönetet szavaztak az eddigi működésért, mely után a képviselők szülő jelentést vették tudomásul. Ezt a tisztújítás követte, melynek eredménye a következő: Örökös diszelnök Simonffy Imre, elnök Domahidy Elemér, alelnökök Kovács József és dr. Csikos Sándor, titkár dr. Szücs Géza, ügyész dr. Magoss György, tagok: Aczél Géza, Dávidházy Kálmán, dr. Dóczy Emil, dr. Guliyás István, Gyöngyösi Viktor, Harangi György, dr. Hella Károly, dr. Jászay Viktor, dr. Kenéz Gyula, Komlóssy Arthur, Lestyán Adorján, Lesoinszky Kornél, Löfkovits Arthur, Mark Endre, Oláh Károly, Pálffy József, Ronosik Lajos, Sárváry Lőrincz, Sesztina Jenő, dr. Tüdős János, dr. Tüdős Kálmán, Váradi Géza, dr. Wolafka Nándor és Wolafka Antal, számvizsgálók: Török Gábor, Bodnár Géza és dr. Kovács József.

— **Halálosok.** Legutóbbi kimutatásunk óta az anyakönyvi hivatal halálosági osztályánál a következő haláleseteket jelentették be: Váczi János ev. ref. egy hónapos, Fodor István ev. ref. két éves, Vértési József ev. ref. 52 éves, özv. Nagy Gáspárné ev. ref. 82 éves, Kis Erzsébet róm. kath. tíz éves, Herli Jánosné ev. ref. 52 éves, Kovács Róza ev. ref. két éves.

TAVIRATOK.

A „Debrecen” eredeti távirata.

Uj képviselő választások.

Budapest, márczius 6. Bécsből jelentik, hogy ma reggel a király elnöklésével katonai tanácskozás volt, amelyen a király megköszönte a hadvezetőségnek a katonaságnak a választásokon tett tapintatos viselkedését és egyidejűleg kijelentette, hogy legközelebb ismét szükség lesz ilyen célból a katonaságra.

Bécsben biztosra veszik, hogy április második felében új választások lesznek Magyarországon, — mert Bécs ragaszkodik a 67-es alaphoz és a januári választások nem a 67-es alapot döntötték meg, csak Tisza erőszakos politikáját ítélték el.

Kihallgatások a királynál.

Bpest, márcz. 6. Apponyi Albert gróf Tóth János és Hodossy Imre ma d. u. 5 órakor Bécsbe utaznak, hol a király holnap d. e. kihallgatásán fogadja őket.

Postalopás.

Budapest, márcz. 6. A müncheni mozgópostán a kocsiból elloptak egy zsákot, melyben 15,000 márká volt.

Nagy robbanás egy droguerában.

Budapest, márczius 6. A Bécsi-utczában levő droguerában ma reggel nagy robbanás történt. A kályhából kipattanó szikra lángralobbantotta a laboratoriumban levő vegyszereket. A tüzoltóság kivonult, de tehetetlen volt, mert az üzletben a benzines üvegek is felrobbantak. Veszedelemben forgott az egész épület, mert az üzlet alatti pinczeraktár tele volt benzines hordókkal és más robbanó szerekkel, mik robbanás esetén az egész épületet elpusztította volna. A tüzoltók azonban a pinczéből kihordták mindent, de az üzlet teljesen elpusztult.

Családi dráma.

Budapest, márczius 6. Ma reggel a Ferencvárosban családi dráma történt. Darmstädter Gyula háztulajdonos 30 éves elzüllött dologkerülő fia — késsel apjára támadt és öt helyen megsebesítette apját. Az apa a szomszédos szobába szaladt, revolvert vett elő és utána sielő fiára lött, kit a lövés úgy talált, hogy nyomban meghalt. A súlyosan sérült apát, a Rókus kórházba szállították.

Az oroszok veresége.

Budapest, márcz. 6. Londonból jelentik, hogy a japánok az oroszok Mukdennél megerősített állásai ellen heves ostromot intéztek nehéz ágyúkkal. Katonai körökben azt hiszik, hogy az oroszok erősségei nem sokáig bírják ki a japánok súlyos ágyutűzét.

A Kunhónál az Európából szállított 16. hadtestet súlyos vereséget szenvedett. A hadtestet szét verték és gazdag hadizsákmányra, különösen lőszerre tettek szert a japánok.

Érdekes számok.

— A választások statisztikája. —

A száraz számok is érdekes módon világítják meg a legutóbb lefolyt általános választásokat, melyeken hatalmas módon nyilatkozott meg a nemzeti akarat.

A Horvátország nélkül való szűkebb Magyarország 19 milli főnyi lakossága közül 1.056.664 a választópolgárok száma. Nem egészen öt százalék. A választók száma így oszlik meg:

Régi jog alapján	82,724
Földbirtok	677,258
Házbirtok	42,665
Ház- és földbirtok alapján	8,592
Jövedelem alapján	214,065
Értelmiség	77,278
Füstök alapján (Erdélyben)	4,082

A legnagyobb számmal vannak a választók közt a birtokosok és aránylag csekély a száma azoknak, akik jövedelem alapján bírnak választási joggal. Összesen 214.065. Tehát kirekesztvük a választók sorából a kisembereket; akik nem birtokosok nem diplomások, hanem a két kezük munkája után élnek. Pedig ez a polgárság zöme. Érdekes továbbá, hogy a választókerületekben 870.128 a törvényhatósági joggal felruházott városokban 182.250, az önálló képviselőválasztási joggal felruházott városokban 54.286 választó van. Az 1.056.664 választóból a legutóbbi általános választások alkalmával csak 802.168 polgár szavazott le. Tehát 254.496 olyan polgár, aki a választók névjegyzékébe föl van véve, nem gyakorolta jogát. E negyedmillió ember közt vannak azok, akik kivándoreltak, betegek, olyanok is, akik időközben elhunytak.

A legtöbb szavazat esett a függetlenségi és 48-as párt jelöltjeire. Leszavazott ugyanis a függetlenségi jelöltekre 801.985 polgár, ami a leadott voksoknak több mint

egy harmadrészét teszi ki. Egyébként pedig így oszlott meg a szavazatok száma:

Függetlenségire szavazott	301.935
Szabadelvűre	292.995
Diszidensre	68.085
Néppártra	61.816
Új pártra	14.072
Partonkívülire	20.410
Demokratára	4794
Szociálistára	3251
Nemzetiségire	34.810

A szövetkezet ellenzékére tehát összesen 453.953 szavazat esett vagyis kétszer annyi, mint a szabadelvűpártira, bár a szabadelvűpárt csaknem minden kerületben állított jelöltet.

Megszökött nevelőnő.

(Egy főhadnagy, aki nem csábit.)

— Saját tudósítónktól. —

A kaposvári helyőrség egyik dalias tisztje, amikor még Budapesten állomásozott, megismerkedett egy feltűnően szép fiatal leánnyal, aki egyik budapesti házban nevelőnőül volt alkalmazva. A nevelőnő aló-ausztriai leány, az apja helytartósági tisztviselő. A leány szíve tüzet fogott a fess katonatiszt láttára — s eltervezte az ő boldogságát. A katonatiszt, mint gavallér és uriember, tudta, hogy a szegény nevelőnőt feleségül nem veheti; igyekezett is magát távol tartani tőle. Talán ez volt az oka annak, hogy hamarosan Kaposvárra helyeztette át magát s véget szakított a csendes fiirtelésnek.

A szép német leány azonban nem nyugodott bele, hogy ne lássa ideálját. Három nappal ezelőtt Kaposvárra jött és egyik kisebb szalodában vett magának szobát. A katonatiszt véletlenül nem volt Kaposvárott — a leány egész nap izgottan jart-kelt a főutcán. Másnap megjött a katonatiszt és találkozott a leánnyal. Minden áron rá akarta bírni, hogy térjen vissza apjához. A leány azonban erre nem volt hajlandó.

A katonatiszt erre olyan dolgot cselekedett, amit kevés férfi tennie meg. Sürgönyözött a leány apjának, s figyelmeztette, hogy leánya becsülete veszedelemben forog. Az öreg helytartósági tisztviselő azonnal vonatra ült s tegnap délben megérkezett Kaposvárra.

Heves jelenet folyt le a leány és az apa között, hogy a kis nevelőnő hajlott a rábeszélésre s könyezve ugyan, de mégis követte édesapját, aki meggyugodva vitte haza leányát a szülői házhoz.

SZINHAZ.

Az aranypatkó.

Vigjáték. — Ujdonság.

A mai társadalmi viszonyokba teljesen beleillik Az arany patkó. Az évszázadokra visszamenő ősökkel dicőkvő báró Wollien család hitbizományának örököse, Wollien Egon polgári családból származó leányt akar nőül venni. Az örökre büszke család azonban ezt ellenzi és élni akar az örök-hagyó kikötésével, amely szerint a hitbizomány örökösének csakis nemes családhoz illő és méltó leányt lehet elvenni, avagy lemondani az örökségről.

A „rang és szív“ körül forog a téma.

Az örökösnek választani kell a vagyon és a leány között.

Di emma előtt áll a hős, de a szerző nem részesíti a közönséget abban az élvezetben, hogy izgalmas jelenetek, megrázó lelki harcok után véteti el a polgárleányt, ellenkezőleg a derék Wollien család a családi tanács után felfüggeszti a végrendelet emekikötését és a hős eléri célját, elveheti a polgárleányt, a festőnőt, aki különben megnyeri a család szeretetét, rokonszenvét. Roppant ártatlan, idillikus hangulatu az egész darab.

Bonyodalom, technika igen kevés a darabban. A fokozó erő nincs meg benne, a közönséget nem izgatják a fejlemények és a végén is egyszerűen, minden különösebb körülményesség nélkül szerző áldását adja a szerelmes párra.

A közönség vegyes érzelmekkel fogadta a vigjátékot. Nem nagyon melegítette fel. Az előadás kifogástalan volt. Főszerep nem igen van. A legnagyobb szerep Krémer kezében volt.

Természetes, minden túlzás nélküli játékváltoztatást ért el.

Nagy sikere volt a II. felvonásbeli Nani dal eléneklésével, melynek szövege következő:

Náni, Náni,
Mért kacintsz te másra?
Szólj, te csalfa lány...
Uri nőnek,
Ez hidd el, nem szokása.
Oh, Nanikám,
Kél szivemből bus sóhaj:
Náni, légy jó és ne csalj.
Nem vagy hü.
Ez szörnyű!
A szememből zápor módra
Hull a sűrű bus könnyű,
Oh Náni, Náni,
Meg fogod banni,
Hogy ilyen rosszul
Bánsz mindig velem.
Oh Náni, Náni,
Meg fogod banni,
Hogy ilyen rosszul
Bánsz mindig velem!

A dalt megismételtették. A kedves kuplé éneklése alatt a zongora kíséret feltűnő jó volt, ami annak a színésznek zenei tudását dicséri, ki oly ügyesen maszkirozta ki Huber karmestert, hogy alig lehetett megkülönböztetni.

Faragó kis epizód szerepében kabinet-alakítást nyújtott.

Az előadás sikeréhez hozzájárultak még Palágyi, Hahnel, Jeszenszky, Sebestyén, Havasi Szidi.

L. J.

Hangverseny a református felsőbb leányiskolában.

— márcz. 6.

Régen láttunk együtt oly szép közönséget, mint amilyen tegnap délután az ev. ref. felsőbb leányiskola hatalmas dísztermét zsufolásig megtöltötte. A nagyszámu, előkelő közönséget az a kedves hangverseny gyűjtötte össze, melyet az intézet növendékei rendeztek, hogy az intézet segítő egyesületének pénztárát gyarapítsák.

Hogy mennyire elérték nemes céljukat a bájos Dóczisták, azt az a fényes siker igazolja, mely a tegnapi hangversenyt követte.

De nem csak anyagiakban koronázta siker a hangversenyt, hanem még fényesebb volt az erkölcsi diadal.

Mert a Dóczy-intézet szép növendékei minden részletében jól előkészített, kifogástalan, szép hangversenyt adtak, melynek szépen összeállított műsorában minden szám tökéletes volt.

A műsort az énekkar nyitotta meg egy 1888-ból való magyar egyházi énekkel. Ezt a segítő egyesület kedves elnöke: Telki Róza szép, sikerült szavaival követte, melyért előadója sok tapsot kapott.

Nagyon tetszett Erdős Juliska zongorajátéka, mely után „Amanda vagy Juczi“ című egyfelvonásos színdarabot adtak elő ügyesen a kis leányok. A színdarab szereplői mind hámozott fellépésükkel, kedves előadásaikkal érték el ikert.

Eressy „Beteg leány“ című munkáját reprodukálta a jól vezetett, szép hangú leánykából álló énekkar.

Azután ismét zeneszám következett. Danela-nak egyik szimfóniáját adtak elő Podolszky Margit és Sebesy Margit hegedűn, míg az ügyes, precíz zongorakíséretet Hunyady Margit szolgáltatta. Bemutatos volt itt Podolszky Margit hegedűjátékánál észlelt nagy technika és csodás vonójátéka.

A három szép Margitot alig akarta a hálás közönség elengedni a pódiumról.

Két bájos hangú leányka produkálta magát azután. Tóth Anna és Zador Ilona voltak a kis babák, kik nemcsak szép hangjukkal, annak isko ázott voltával is tömegtelen tapsot kaptak. Ebből azonban méltán sok jutott Sáska Irmának is, ki az énekeseket zongorán kísérte.

Szenes Márta szavaltta el nagy hatással „Petőfi a Horobágyon“ című fölséges melodramát, melyhez a kíséretet precíz vonós négyes társaság adta.

A fényes hangvereny „Tavaszi ébredésén“ című édes jelenet zárta be, melyben ugy a tavasz tündére: Hezser Margit, mint a virágok személyesítői kifogástalanok voltak.

A közönség hálásan tapsolta a műsor számait, különösen az énekkar produkcióit, melyeket többször megismételték.

Elismeréssel kell adoznunk a rendezésért dr. Matolcsy László tanárnak és az énekkar betanításáért Nagy Gyula tanárnak, kik sem időt, sem fáradságot nem ismerve fáradoztak a hangverseny sikeréért. De a di séret és elismerés leginkább és elsősorban az intézet aranyos, bájos növendékeit illeti, kik nagy kedvvel, teljes animóval készülték a hangversenyre, mely meg is hozta az érdemelt sikert.

A hangversenyt márcz. 6. délután megismételték.

INGATLANOK FORGALMA.

Kovács József veszi a dereczeni pusztabáni 55. szíjtkben foglalt 10 hold 305 négyszögöl kaszálót Balog Mihálytól 3200 kor.

Karja Lajos és neje Pap Veronika veszik a depr. 4538. szíjtkben foglalt 819 □ öl csapókeri szőlőt a depr. első takarékpénztártól 2400 kor.

Bak András és neje Kulcsár Mária veszik a depr. 4220 szíjtkben foglalt Csillag-utca 9. sz. házat Pap Sándorné Kovács Máriaától 3400 kor.

A debreczeni iparos ifjuság önképző egylete veszi a depr. 6599. szíjtkben foglalt Petőfi-tér 13. számú házat özvegy Jelenffy Kornélné és társaitól 37000 koronaért.

A Svetits-intézet vig-estélye.

— márcz. 6.

Végtelenül bájos, kedves estély volt tegnap a Svetits-intézetben. Az intézet növendékei a díszteremben farsangi vig estélyt rendeztek, melyben ugy az elemi, mint a felső iskola, valamint a tanítónők képző növendékei résztvettek.

Az estély igen kedvesen összeállított műsorát igen előkelő társaság élvezte végig.

Melodrámaival kezdődött az estély. A katonai zenekar kísérete mellett Riesz Eliz szavalta nagy hatással Hevadek Sándor „A magyar dal” című művét. A diszterem színpadán egy kis meseszínművet adott elő 24 növendék, kik valamennyien kedves közvetlenséggel beszéltek, játszottak el a színpadon.

Tanyasi hangverseny czímen tréfás zenei jelenet következett, melynek főszerepét igazán sok rátermettséggel játszotta és szép hanggal énekelte Sajó Berta tanárnő. Az énekkar is kitűnő volt, ami szintén Sajó Berta szorgalmas tanítását és odaadását dicséri.

Hasonlóan szép és ügyes volt a másik előadott kétszólamu zenei jelenet, melynek zenéjét Nentvich szerzete. A kis leányok szép jelmezekben játszottak és énekeltek oly precízül, hogy a hallgatóság soraiban perczeleg zúgott a taps meg az éljenzés.

Egy alföldi népeletrépet mutattak be azután a növendékek. A násznagy, a vőlegény, az örömapa meg az egész násznép mind ennivalóan kedves jelmezekben, ki férfi ruhában, ki női jelmezben. Egyik-másik kis lány még bajuszt is ragasztott a stilszerűség kedvéért.

Csupa derű, jövedv, kaczagás az egész teremben.

Végül egy igen kedves, tréfás, operaszerű zenei jelenet a legmagasabb fokig felcsigázta a hallgatóság amugy is vidám hangulatát. „Sztrájk a felsőbb leányiskolában” vagy „Jönnek a huszárok” című zenés színművecskét adta elő több szép arczu, szép hangu, kedves leány.

A műsor elvégeztével alig akarta elhagyni a term t a közönség, mely jó kedvet, ártatlan vidámságot, gyermekes kedélyt vitt magával emlékül a bájos estélyről.

REGÉNYCSARNOK.

Jóska megtérése.

Irta: Zboray Aladár.

I.

Az első tavaszi napon, amikor kün lehetett reggelizni a verandán, reggel nyoloz óraker így szólott Szeniczey Zsuzsika az édesapjához:

— Hogy meg ne ijedjen, apa, inkább én mondom meg, hogy tiz óraker eljön Ballay Jóska és meg fogja kérni a kezemet.

— Csak ugy?

— Nem, engem már megkérdezett s miután szeretem, hozzá fogok menni. Végre is a természet rendje.

— Szép rend. Csak éppen én is kénytelen vagyok neked valamit mondani, szintén csak azért, hogy meg ne ijedj. Nem foglak feleségül adni Ballay Jóskának.

— És szabad-e tudnom, miért?

— Mert Ballay Jóska egész közönösösen szólva: csirkefogó.

— Ez esetben én csirkefogóné leszek.

— Amint mondtam! Nem.

Egy pillanatnyi csend következett, amely időt arra használta fel Zsuzsika,

hogy megdöbbenjen. Nem volt hozzászokva ahhoz, hogy különböző véleményen legyen az édesapjával. Ő volt az egyetlen gyermek a háznál, édesanyja sem volt s Szeniczey Ákos — a gavalléria valóságos megtestesülése — mindig a legsimábban intézett el minden kérdést, amely közte és a leánya közt feimerült, oly módon tudniillik, hogy minden töprengés nélkül belenyugodott abba, amit Zsuzsika kívánt. Nem gyöngeségből, nem is lomhaságból, egyszerű gavallériából.

Zsuzsikának tehát volt reá oka, hogy megdöbbenjen, annál inkább, mert a legőszintebben érezte azt, hogy ebben az első esetben nincsen igaza a kedves papájának.

Gondolkozott tehát egy csöppet s a legnagyobbban, a legerőszakosabban szólalt meg:

— Én azt hiszem, rosezul itéli meg apa azt a fiut. Nem mondom, hiszen igaz, verekedő biz ő, meg egy kicsit henczeg is, meg egy kicsit léha is, de tudja apa, gyűlölöm a foglalkozásnéküliséget s ha férjhez megyek, minden egyeben felül még egy speciális hivatást is be akarok tölteni, tudniillik: embert akarok faragni ebből a szélkergetőből.

— Édes fiam, a férfiak tényleg megváltoznak egy asszony kedvéért, de a házasságuk előtt. Az esküvő után ellenben az asszonyok hasonulnak az urokhoz. Vagyis amint mondtam, legokosabb ha előzetesen is belenyugszol abba, hogy Jóska egy kosárral gazdagabban távozzék.

— Borsánat, apa — mondja a legkomolyabb neheztelés hangján Zsuzsika — Jóska sohasem kapott még kosarat. Nem is hiszem, hogy akadna olyan leány, aki ne lenne szivesen a felesége, még kevésbbé olyan, aki vissza tudná utasítani.

Szeniczey Ákos a legudvariasabban felelt:

— Távol állott tőlem, hogy Ballay Jóskát sértsem, csupán a mondat szerkezetem volt korrekt.

Zsuzsika lecsüggesztette a fejét s ugy mondta:

— Tehát nem?!

— Ugy van, édes fiam, nem!

— Akkor, apa kérem, én egy kicsit el fogok pusztulni. Én a szavamát is odaadtam a szívemmel együtt s beláthatja apa, hogy a maga leánya, ha parancsolhat is a szívének, a szavát nem szegheti meg soha.

(Folyt. köv.)

M. A. Vasutak menetrendje

1904. évi okt. hó 1-től.

Debreczenből indul:	idő ó.	p.
Budapest felé (vegyesvonat)	d. u.	3 30
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u.	4 18
Budapest felé (gyorsvonat)	reggel	8 57
Budapest—Nagyvárad felé.	d. u.	12 07
Budapest—Nagyvárad felé.	este	10 31
P.-Ladányi—Nagyv. felé minden kedd	d. e.	11 12
Csak P.-Ladányi	este	8 10
Csak P.-Ladányi motor menet	reggel	5 08
Szatmár—Máramarossziget felé	d. u.	8 56
Csak Szatmár (gyorsvonat)	este	6 41
Csak Szatmár (teher v. szem.-száll. v.)	este	7 56
Szatmár—Máramarossziget felé	éjjel	2 50
Szatmár—Máramarossziget felé (gyorsv.)	d. u.	12 07
Csak Szatmár	reggel	5 10
Miskolc—Kassa felé	reggel	8 13
Miskolc—Kassa felé	este	6 56

Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé	d. u.	4 11
Csak Nyiregyházig.	d. u.	2 18
	m. áll. vasutól	reggel 5 35
	vasártérről	reggel 5 44
	m. áll. vasutól	d. e. 8 09
	vasártérről	" 8 18
	m. áll. vasutól	" 11 07
	vasártérről	" 11 16
Hajdúbössörmény—B.-Sz. Mihály felé	m. áll. vasutól	d. u. 12 11
	vasártérről	" 12 21
	m. áll. vasutól	" 4 36
	vasártérről	" 4 39
	m. áll. vasutól	este 6 46
	vasártérről	" 6 53
Füzes-Abony felé m. áll. vasutól	reggel	4 36
Füzes-Abony felé vasártérről	"	4 56
Óhat-Kócs—Polgár felé m. áll. vasutól	d. u.	4 49
Óhat-Kócs—Polgár felé vasártérről	"	4 28
Derecske—Nagy-Léta felé	reggel	9 35
Derecske—Nagy-Léta felé	"	4 31

Budapestre érkezik:

A reggel 8 ó. 57 p.-kor induló gy.-v.	d. u.	1 50
A déli 12 ó. 07 p.-kor induló sz.-v.	este	6 40
Az este 10 óra 31 p.-kor induló sz.-v.	reggel	5 45
A délután 4 ó. 16 p.-kor induló gyorsv.	este	9 38

Budapestről Debreczenbe indul:

A délután 12 ó. 6 p.-kor érkező gyorsv.	reggel	7 25
A délután 3 ó. 29 p.-kor érkező szem.-v.	"	9 —
Az este 6 ó. 26 p.-kor érkező gyorsvonat	d. u.	2 —
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező szem.-v.	este	7 05
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező sz.-mv.	"	9 15
P.-Ladányi gyorsvonat átállítással	d. u.	12 08

Debreczenbe érkezik:

Budapest felől (gyorsvonat)	d. u.	3 29
Budapest—Nagyvárad felől	este	6 26
Budapest—Nagyvárad felől (gyorsvonat)	éjjel	2 24
Budapest—Nagyvárad felől	d. u.	2 15
Csak P.-Ladánytól	reggel	7 45
Csak P.-Ladánytól motor menet	"	5 08
Kolozsvár—Nagyvárad felől	"	7 26
Csak Szatmár (gyorsvonat)	"	8 48
Csak Szatmár felől	d. e.	11 37
Csak Máramarossziget felől (gyorsvonat)	d. u.	3 55
Csak Máramarossziget felől	este	10 11
Máramarossziget—Szatmár felől	"	8 40
Csak Szatmár felől	reggel	7 30
Kassa—Miskolc felől	d. e.	1 31
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	este	7 50
Kassa—Miskolc felől	d. u.	8 48
Csak Nyiregyháza felől	reggel	7 33
	vasártérről	reggel 7 33
	m. áll. vasutra	" 7 40
	vasártérről	d. e. 11 13
	m. áll. vasutra	" 11 23
	vasártérről	d. u. 1 45
B.-Sz. Mihály—	m. áll. vasutra	" 1 52
H.-Bössörmény felől	vasártérről	" 3 27
	m. áll. vasutra	" 8 34
	vasártérről	este 6 05
	m. áll. vasuthoz	" 6 13
	vasártérről	" 9 56
	m. áll. vasutra	" 9 57
Füzes-Abony felől vasártérről	d. u.	3 36
Füzes-Abony felől m. áll. vasuthoz	"	5 35
Óhat-Kócs—Polgár felől vasártérről	reggel	7 44
Óhat-Kócs—Polgár felől m. áll. vasuthoz	reggel	7 54
Derecske—Nagy-Léta felől	"	7 15
Derecske—Nagy-Léta felől	d. u.	8 13

Értesítés.

Szomorú kötelességet teljesítek, midőn czég alapítója

Dankó Mihály

február hó 4-én bekövetkezett gyászos elhunytát b. tudomására hozom.

Egyidejűleg van szerencsém értesíteni, hogy megboldogult édes apám üzletét az eddigi

Dankó M. czég

alatt, szolid és megbízható alapon fogom tovább folytatni s mint czégünknek elejétől kezdve üzletvezetője, jól ösmerem a cz. közönség igényeit és ugyanazon megbízhatósággal fogom ezental is gyászos ügyfeleinket változtatlanul kiszolgálni.

Szives bizalmát továbbra is kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Dankó Béla.

Apró hirdetés.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 kr. 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra postaiszámlázzunk, ha a szükséges postabélyeg bekezdettik. Apró hirdetések előre fizetendők.

TANULÓ főlvétették Ullmann Salamon fűszer üzletében Piacz u. 70.

PAPLANOK és raczok a legjobb minőségben és legjányosabb árban kaphatók és megrendel tén készülnek MATOLCSI LAJOS paplan készítőnél Debreczen, Kossuth-utca 22. szám.

ELADÓ KÖNYVEK. Gracza György „Szabadság harc története“ 5 kötet és Platen „Uj gyógy módok“ 2 kötet. Mindkét műdiszkidásban igen jutányos árban eladó. Czim a kiadóhivatalban.

ELADÓ HÁZ. Késes-utca 54 ik számú ház kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni Schwarz Márton közvetítő irodájában Piacz-utca 56.



1892. szám.
1905.

Faeladási hirdetés.

A nagyerdei hátuló erdőéri laknál beraktározott s vihar által kidőntött fák-ból összerakott 40 öl fa és 60 öl nyárfa f. 1905. évi márczius hó 8. napján d. e. 9 órakor a hely zínén nyilvános árverésen fog eladatni. Ezen árverésre a venni szándékozók meghivatnak.

Debreczen, 1905 márczius hó 2-án.

Városi tanács.



2723. szám.
1905.

Faeladási hirdetés.

A paczi erdőségben levő s a város tulajdonát képező 174 3/4, négyméteres hosszú csomó akácza, 226 1/4, kétméteres hosszú csomó akácza, 46 m. öl I. oszt. botfa, 89 3/4 m. öl II. oszt. botfának a helyszinén nyilvános árverésen 1905. évi márczius hó 10. napjának d. e. 9 órakor eladása rendeltetvén el, ezen árverésre a venni szándékozók meghivatnak.

Debreczen, 1905 márczius 2-án

Városi tanács.

Gazdasági vasúthoz
alkalmas

használt sinek,
ugyanott
kocsik is olcsón
eladók.

Megkeresések Schwarz József központi hirdető irodájába Budapest, Marokkói-utca: „Agrar 9582.“ sz. alatt küldendők.

Hirlapelárusítók

felvételnek

a „Debreczen“ elárusítására

városi nyomdában,

városház, keresztépület

Az általánosan elismert kitünő

Mohai Ágnes

természetes gazdag szénsavtartalmu ásványviz, amely összetételénél fogva a forgalomban levő külföldi vizekkel szemben az első helyen áll, ugy azokat minden tekintetben felülmulja főraktára:

Máyer Jenőnél

1 literes üveg 19 kr.

1/2 „ „ 13 „

mélyen leszállított áron kapható.

Nap-utca 15. számú háznál több rendbeli lakás május hó 1-től

Kiadó.

Esetleg az egész udvar együttesen is. Értekezhetni a kollégiumi gazdai hivatalban.

A dr Borsos-féle

Hajszesz és Hajkenőcs

biztosan megszünteti a haj hullását, a hajvégek megtörését, a haj elmolyosodását. Teljesen ártalmatlan. — Elősegíti a haj növést és annak színét nem változtatja meg.

1 üveg Hajszesz ára 1—2 kor
1 tégely Hajkenőcs ára 1 kor.

Kapható:

MIHALOVITS J.

gyógyszertárában

DEBRECZEN,

Főtér 31. szám.

Kiadó legelő.

Polgáron (Szabolcs m.) a Kis-Kapros pusztán 500 hold (1200 □-öles) juh legelő fűbérlete 1—6 évre haszonbérbe 1200 □-öles holdankint 8 koronájával kiadó. Értekezhetni Polgár község házánál Dobos Sándor t. birónál.

Uj! Megnyílt!! Uj!

a Kossuth-utczai Maradék áruház

olcsóbb minden végeladásnál.

Mint hogy kizárólag rófos árut rendezünk be, a raktáron levő összes cipő, kalap, női és férfi fehérműek, miederek, kesztyű, nyakkendő, harisnya, női és fiu ruhák, esernyők stb. fél árban árusítjuk el.

Uj!

Székely Jenő és Társa utódai

== Kossuth-utca 15. sz., Gyógyszertárral szemben. ==

Uj!

Debreczen, nyomtatott a város könyvnyomdájában. 1905.